

9价宫颈癌疫苗现预约上门接种?

从港澳自行带回疫苗并储存在家 预约护士上门接种 业内人士称安全性存争议

【现象】

宫颈癌疫苗热 催生“一次搞定9价疫苗”

7月31日,宫颈癌疫苗首次在国内上市供货。但对于部分一直以来关注该疫苗的女性而言,这个消息有些“美中不足”,因为上市的是“低配版”2价宫颈癌疫苗,且仅适合9至25岁女性接种。5月下旬,4价宫颈癌疫苗也正式获批,预计年底或明年初在国内上市,可供20至45岁女性接种。

然而,这似乎并没有满足公众对于宫颈癌疫苗的期待和需求,9价宫颈癌疫苗仍是很多人认为的“最佳接种选择”。根据可预防HPV病毒亚型种类的不同,目前市面上有三种宫颈癌疫苗,分别是2价、4价和9价,“价”数即可预防病毒亚型数量。在各类可引发宫颈癌的HPV病毒中,6型和18型HPV病毒是高危病毒,全球约70%的宫颈癌都是由这两类病毒引起的,上述三种疫苗均可预防这两类高危病毒。在此基础上,4价疫苗增加了低危的6型和11型病毒,可预防

4种HPV病毒亚型。9价则可预防9种HPV病毒亚型,但9价疫苗在国内尚未获批。

此前,由于国内没有宫颈癌疫苗的接种,不少女性选择到香港接种,甚至出现了“赴港接种宫颈癌疫苗”旅行团。按照接种程序,9价宫颈癌疫苗半年内需接种三针,接种者在半年内需定期赴港三次。随着2价和4价宫颈癌疫苗的获批,尤其是8月以来各地开始供应2价宫颈癌疫苗,半年跑三趟香港接种宫颈癌疫苗似乎显得“不那么划算”。

消费者需求的变化再次催生出新的“疫苗接种业务”。记者注意到,名为“医护到家”的App发布了一项新业务,称与“春雨国际”联合,可以“一次搞定9价HPV疫苗”。据介绍,消费者到香港(澳门)接种第一针9价HPV疫苗,第二、三针可以带回家里,由“医护到家”的护士上门为其接种。

【调查】

疫苗由消费者自行购买运输储存

根据广告介绍,“一次搞定9价HPV”的服务流程包含四步:1.联系客服,初步咨询;2.签署合同支付费用,远程会诊;3.首诊赴港(澳)接种,其余两针放入冰盒自行带回;4.预约专业护士,上门接种剩下两针疫苗。

“医护到家”平台上只有文字介绍和咨询电话,没有合同、签约及支付等链接。8月21日下午,记者拨通了咨询电话,电话中“医护到家”的工作人员说,如果要签约可以通过邮寄合同的方式进行,也可以当面签。

8月22日下午5点半,记者以消费者身份来到了位于北京市望京地区的“医护到家”办公地,两名工作人员向记者介绍了相关流程:签订合同后,“医护到家”为消费者预约香港(澳门)的接种诊所,到香港(澳门)有人带着前去接种。接

种完第一针后,第二、三针消费者自己带回。

“我们会提供72小时冰盒,保证这个过程中的冷链。”工作人员说。记者提出要看看疫苗的保管情况,工作人员说目前疫苗都是由消费者自己保管,公司没有冰盒样品,只有照片。照片显示,冰盒外观类似一个手提药箱,里面放置有几个冰袋。

工作人员说:“我们也会建议消费者在离港(澳)当天再去打针并取走第二、三针疫苗。这个冰盒可以用72小时,这样如果遇上飞机延误之类的情况也不必担心。到家之后放在冰箱里,2℃至8℃保存就可以。”

同时,工作人员强调,香港(澳门)接种诊所的医生会出具相应的处方,证明药物为个人所用,便于过海关。

预约护士上门在家中接种

宫颈癌疫苗带回北京后如何接种?工作人员告诉记者,到接种时间后可以预约护士上门接种。按照“医护到家”的说法,该平台上的护士多数来自三甲医院,是专业护士。“如果不放心,可以要求护士带着相应资质的复印件去,这是没有问题的。”

但是护士是否是经过“预防接种人员培训”,工作人员对此没有

明确说明:“对于专业护士来说,接种其实不是一件很难的事情。”

记者了解到,根据国家卫计委发布的《预防接种工作规范(2016年版)》,承担预防接种的人员应当具备执业医师、执业助理医师、护士或者乡村医生资格,并经过县级以上卫生计生行政部门组织的预防接种专业培训,考核合格后方可从事预防接种服务工作。

没有针对“不良反应”应对举措

对于疫苗接种可能产生的“不良反应”,“医护到家”平台相关负责人在接受记者采访时说:“如果有不良反应,第一针就能看出来,第一针没有不良反应的话,第二、三针也不会有,所以我们建议消费者第一针在香港接种。”

但是,记者从疫苗接种专业人士处了解到,所谓的“第一针没有不良反应,第二、三针也不会有”的

说法并不科学。疫苗的不良不良反应不仅仅只出现在第一针,更多的时候是出现在接种第二、三针的时候。

对此,“医护到家”平台负责人则一再强调,疫苗很安全,基本不会出现不良反应。“如果真的出现了不良反应,我们的护士都是专业的,会采取急救措施,我们也会及时联系急救部门,目前能做的就是这些。”

【争议】

擅自接种疫苗 安全性存争议

“山东疫苗案”之后,国务院于2016年4月新修订了《疫苗流通和预防接种管理条例》,对疫苗的采购、流通、接种及异常反应处理等各个环节做出了更加明确的操作规定。例如“疫苗储存、运输的全过程应当始终处于规定的温度环境,不得脱离冷链,并定时监测、记录温度”。在异常反应处理方面,《条例》也有明确的说明:“依照预防接种工作规范及时报告,并立即报告所在地的县级人民政府卫生主管部门、药品监督管理部门。”

同时,《条例》第三十一条也指出,任何单位或者个人不得擅自进行群体性预防接种。

那么“医护到家”推出自行带回上门接种疫苗的操作是否合规?记者就此采访了北京市卫计委、市卫生监督所等多个部门,均表示与现行疫苗条例不相符,不鼓励该行为,并指出了其风险性。

“用冰盒运输疫苗是很早期的方法。现在北京地区的疫苗从生产开始就有温控,一直到接种点,可以实时调出温度和疫苗状态。而个人简单地用冰盒携带疫苗并且飞机、汽车等交通工具轮换使用,疫苗的有效性就很难保证了,一旦出现异常反应,家中这样一个非正规医疗场所很难应对。”北京市卫计委相关负责人说,“从疫苗管理角度来说,与现行的条例不相符,因此我们不鼓励这种做法。”

北京市卫生监督所相关负责人表示,护士上门接种疫苗是否合法,需看该行为是否属于接种行为,是否涉及医疗诊断,“如果是消费者个人需求,预约护士上门帮助打一针,很难认定是违法行医”。

但是业内人士对此说法不一。疫苗科普达人陶医生说,从科学的角度来看,这种行为是可以的,“宫颈癌9价疫苗的热稳定性很高,在常温情况下也能保存一段时间(个人估计至少37℃7天没问题),因此只要解决好谁来注射疫苗的问题就行。”但同时陶医生也表示,这样的操作的确不规范,一旦出现问题就比较麻烦。

另一位不愿透露姓名的疾控部门工作人员则认为这样的接种方式风险极大:“这显然不符合疫苗流通接种的规范。平台很巧妙地避开了法律监管,让购买、运输的行为都由消费者来承担,那么相应的风险也自然落在了消费者身上。现在国内建立起的疫苗流通和接种是非常严格规范的,这种行为不可取。”

【回应】

目前尚无人签约 如安全性受质疑考虑取消

8月25日下午,“医护到家”平台相关负责人在接受记者采访时表示,曾电话咨询过相关部门,没有得到明确禁止。参照国家质检总局对于个人携带生物制品发行的相关要求,才制定了这项服务。

“如果三针都带回,或者我们帮消费者买回来,肯定是违法的。”该负责人说,“我们不参与购买销售疫苗,购买和运输疫苗都是消费者自己进行的,后续的注射我们可以提供护士帮消费者完成。这是在法律没有明确禁止范围内,能提供的最大程度的便利了。”

同时该负责人也表示,推出该项目一周多以来,尚无人签约,如果公众对于这项服务的安全性有质疑,也将考虑取消。(张小妹)

鉴于不同“价”的宫颈癌疫苗可预防病毒亚型数量不同,被视为“豪华保护效力”的9价宫颈癌疫苗成为不少消费者追捧的对象。

然而9价宫颈癌疫苗在国内尚未获批,去香港(澳门)接种需要跑三趟。在这样的情况下,有平台推出“一次搞定9价宫颈癌疫苗”的接种广告:消费者到香港(澳门)接种第一针,同时带回第二、三针在家里冰箱保存,通过平台预约护士上门接种。自行带回疫苗上门接种是否安全?

《北京青年报》记者采访了多个部门及业内人士,均表示这违背疫苗流通条例,不鼓励该行为。但也有疫苗专家认为可行。

该平台表示,如果公众质疑其安全性,将考虑停止这项服务。



▲▼“9价宫颈癌疫苗”接种的相关介绍(App截图)

